

# 开发区建设

专刊

打造开发区建设升级版  
决胜高质量发展新战场

山西省商务厅 指导

2024年第21期 邮发代号:21-465 投稿邮箱:kfqszk@163.com

孝义经开区全力推进特色产业发展升级——

## 链上发力“链”出发展新活力

2023年,孝义经济开发区围绕氢能、锂电、白酒等重点产业链,推进了总投资238.3亿元的80个项目;狠抓项目入库,推动总投资68.5亿元的51个项目及时入统;招商引资签约项目22个,总投资64.4亿元;“四上”企业149户,较2022年底增长21%;高新技术企业12户,增速20%;规上工业增加值突破200亿元,同比增长13.3%,产业转型升级加速起势。

2024年,孝义经济开发区将高质量发展作为第一要务,紧紧扭住“氢能特色专

业”和产业链“链长制”两大抓手,聚力“一区一镇一链”“一园一企一业”发展路径,全力培育新产业,通过招大引强、转型升级等方式,推动产业链向两端延伸、价值链向高端攀升,生态链可循环再生,全力推进特色产业发展升级。

2023年,孝义经济开发区围绕氢能、锂电、白酒等重点产业链,推进了总投资238.3亿元的80个项目;狠抓项目入库,推动总投资68.5亿元的51个项目及时入统;招商引资签约项目22个,总投资64.4亿元;“四上”企业149户,较2022年底增长21%;高新技术企业12户,增速20%;规上工业增加值突破200亿元,同比增长13.3%,产业转型升级加速起势。



鹏飞集团氢能工厂一角

镇”和产业链“链长制”两大抓手,聚力“一区一镇一链”“一园一企一业”发展路径,全力培育新产业,通过招大引强、转型升级等方式,推动产业链向两端延伸、价值链向高端攀升,生态链可循环再生,全力推进特色产业发展升级。

### 氢能全产业链发展体系初步形成

随着首批500辆氢能共享单车、5辆氢能公交车正式投运,吕梁孝义市公共出行领域开启绿色零碳新时代。“氢能共享单车由山西鹏飞氢能科技有限公司运营,整车重55公斤,储氢50克,续航60公里,最高时速23公里,采用低碳固态储氢技术和智能运营软件。停车位置覆盖孝义主城区人流密集的公共场所,年底车辆总投放量将达到3000辆。”5月20日,鹏飞集团董事长兼总裁郑鹏介绍,氢能公交车由鹏飞集团旗

下东风特汽自主研发制造,主要承接孝义一介休两地的城际客运,这也是我省首条城际交通零碳运营示范线路。

第4座城市加氢综合能源岛建成投用,首批氢能通勤客车、首辆氢能装载机投运,首批氢能城际公交车投入运营,氢能热电联供装备制造项目在氢能产业园开工建设,第二批百辆氢能重卡(第二代)正式投运,16种氢能应用场景亮相……近年来,从氢能产业链“链核”企业升级为“链主”企业的鹏飞集团,持续建链补链,带动上下游联动发展,

不断加强氢气制备与提纯、氢能储运和加注、氢能应用示范、氢能装备制造、氢能产业研发等项目落地。

在孝义经济开发区,焦炉煤气制高纯氢、水电解制绿氢项目建成投产,一批加氢综合能源站建成投用,氢燃料电池热电联供装备制造项目开工建设,氢能重卡、通勤客车、公交车、装载机示范投运,氢能共享单车推广应用,“气一站一运一车”氢能全产业链发展体系初步形成。

围绕上游制氢,孝义经济开发区全力推进鹏飞氢能产业园建设,拓展焦炉煤气制氢、水电解制氢产能,构建多元化制氢格局;围绕中游装备制造,推动年产30万辆一期3万辆氢能重卡、氢能工程机械、氢能专用车、配套膜电极、燃料电池系统、供氢系统制造项目开工,推动年产1万辆氢能共享单车装备制造项目建成;围绕下游应

用,新布局建设2座加氢站,投运氢能重卡300辆、氢能共享单车3000辆,持续拓展氢能车辆示范场景。

### 特色优势现代产业体系加快构建

5月22日,走进年产10万吨锂电电解液添加剂项目建设现场,机器隆隆,工人忙碌,一派火热景象。山西领泽新材料科技有限公司年产10万吨锂电新能源项目是全省重点项目、新能源汽车产业链强链工程项目,实现了孝义经济开发区锂电池产业零的突破,推

产能基础上,瞄准高端化、终端化和新型材料化方向,延伸发展烯烃、尼龙系列、碳纤维、工程塑料等高端产品,建设全国规模最大、链条最长、附加值最高的碳基新材料产业基地。

铝基新材料产业,在1120万吨氧化铝、1.5万吨优质镁产能基础上,重点延伸发展100万吨多品种氧化铝系列、铝基催化剂系列和铝合金系列,以及5万吨高品质镁铝合金产品,前瞻性布局航空航天领域的镁基材料应用产业,形成目前全球最长的铝镁产业链。

白酒产业,建设5万吨清香型白酒产业园,其中,汾青基地一期2万吨原酒酿造项目,入选省级重点工程项目名单。

通过做强特色优势产业,加快培育战略性新兴产业,孝义经济开发区不断加快构建特色优势现代产业体系,推动县域经济高质量发展。

### 全要素保障为产业发展积蓄动能

“政策好,效率高。政务服务有质量,审批服务有效果。”5月22日,孝义经济开发区鹏飞集团项目负责人马小龙谈及营商环境,深有感触地说。

“‘承诺制+标准地+全代办’三项改革集成联动,为我们投资建设全流程至少节省了3个月的时间,真是省心又省钱。”山西领泽新材料科技有限公司项目相关负责人李书廷说。

孝义经济开发区大胆创新、深化改革,打造投资洼地,对标“三无”“三可”要求,落实省、市优化提升等措施,把有效市场和有为政府结合起来,以企业满意度、获得感为衡量标准,实施“承诺制”改革,开创性地构建了“政府统一办、一窗受理办、企业承诺办、事项并联办、政务网上办、所有审批一枚印章管、中介透明办、刻章免费办”的高效审批方式;实施“标准地”改革,有效助推项目建设跑出“加速度”;实施“全代办”服务,以“六全代办”和“我来办、提速办、提质办”的服务,全方位解决企业发展和建设项目在手续办理中的痛点和难点,努力提供示范标杆型政务服务。

在孝义经济开发区,入驻企业真切感受到,要素保障更加充分。建立重大项目资金保障协调机制,调整优化普惠扶持政策适用范围,实现园区企业无差别全覆盖,为企业发展提供有效保障。设立孝义经济开发区招商引资工作委员会,打造服务产业、企业的市场化和专业化平台,着力解决企业发展中遇到的问题,营造重商、亲商、安商的浓厚氛围。

近年来,孝义经济开发区聚焦构建特色优势现代化产业体系这一目标,全力打好“一园一企一业”“一区一镇一链”产业转型升级牌,不断做强传统工业产业,做大战略性新兴产业,激发社会资本活力,全面加强要素保障,强力推动项目建设,壮大延伸产业链条,为高质量发展积蓄强劲动能。孟婷

动孝义市精细化工向高端新材料发展。

通过招商引资,今年新签约的年产10GWh固态锂电池及PACK制造生产项目,将涵盖电芯车间、电解液库、动力中心等,专注于固态锂电池技术研发及电池组装制造,可广泛应用于动力、储能等领域。

金晖抗菌剂、可降解塑料项目达产,鑫东亨焦炉煤气综合利用项目投产,东义铝镁高新技术产业园项目加快建设,大华标5万吨高纯氧化铝生产线项目落地开工……近年来,孝义经济开发区坚持把氢能产业作为高质量发展的重要抓手,大力实施“一体两翼、三港四链”发展战略,实现了从“破题开局”到“全面开花”的精彩蝶变。与此同时,该开发区大力育新,布局新赛道,碳基新材料、铝镁新材料、白酒、文旅康养等重点新兴产业发展强劲。

碳基新材料产业,在1867万吨大机焦

澳门全国人大代表

## 在山西转型综改示范区视察

科学导报 记者王波 5月28日,以中国侨联副主席、澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良为组长的澳门全国人大代表视察组一行在山西转型综改示范区视察。全国人大常委会代表工作委员会委员副主任傅文杰,澳门特区立法会主席、澳门中华总商会副会长高开贤,澳门特区立法会议员、澳门科学技术协会会长、澳门中华文化交流协会理事长崔世平参加。省人大常委会副主任、省总工会主席王纯,省政府副秘书长、山西转型综改示范区党工委副书记、管委会主任范兆霖陪同视察。

范兆霖对视察组一行表示欢迎,介绍了山西转型综改示范区改革发展情况。他指出,当前,全区上下深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示,全力以先进制造业为主攻方向,以数字经济赋能,以现代服务业为支撑的“2+1”主导产业体系,积极深化“招落一体、赋能园区、绩效管理”三项改革,变指标牵引为使命牵引,坚定不移走好“归心、赶考”之路。通过此次视察活动,希望澳门全国人大代表对山西转型综改示范区的了解,推动晋澳两地务实合作,真诚欢迎澳门企业家来区投资兴业。

视察组一行深入太重智能高端液压挖掘机产业项目、山西烁科晶体有限公司、山西锦波生物医药股份有限公司合成生物产业园,实地考察产业转型和项目建设情况,对山西转型综改示范区产业集群迅猛的发展势头给予高度评价。大家表示将以此次视察为契机,引导澳门企业人士前来考察交流和投资兴业,深化晋澳在产业转型等方面的交流合作,实现共赢发展。

### 晋中国家农高区

## 上过太空的种子已出苗 长势喜人

科学导报 5月28日,在晋中国家农高区、航天育种试验田,技术团队正在播种第二批上过太空的种子——藜麦。半个月前首批播种的高粱、玉米、谷子、早稻均已出苗,目前长势良好。

2023年5月30日,神舟十六号载人飞船搭载试验项目中,由晋中国家农高区、晋中市太谷区推荐的晋晋21、高粱晋晋3号、玉米瑞晋909母本、玉米瑞晋909父本、藜麦晋晋505、早稻晋晋589、小麦晋晋47号、葡萄早黑宝、绿豆并绿2号8大类9个品种种子成为实验材料,随景海鹏等3名航天员进入空间站,开展了空间诱变搭载实验,于2023年10月31日返回地球。此次航天空间诱变育种试验种植70亩,试验示范种植6大类航天诱变及亲本品种。

据项目负责人贾宇琛透露,这批航天种子有望培育出性状优良、遗传稳定、品质优良的航天新品种。

张杨 孙秦雁

## 太原中北高新技术产业开发区举行“两区”科技型企业的政策辅导讲座

科学导报 近日,太原中北高新技术产业开发区举办了一场针对“两区”和“晋创谷”科技型企业的政策辅导讲座,旨在帮助企业更好地了解运用相关政策,提高创新发展速度,实现企业高质量发展。

此次讲座吸引了“两区”和“晋创谷”内140余家科技型企业200余人参与。讲座现场,省创新创业服务中心、省工信厅等部门政策解读人员围绕企业科研体系建设、高新技术企业政策、山西省技术创新中心政策、研发费用加计扣除政策的适用对象、管理口径、扣除比例以及会计核算与税务管理等内容展开了全面而深入的讲解。通过详细的数据和生动的案例,让企业代表们对各项政策有了清晰的认识。现场气氛热烈。企业代表们纷纷表示,通过这次讲座,他们对政策的把握更加准确,也明确了未来发展的方向和重点,增强了企业发展的信心。

董保彤

### 临猗现代农业产业示范区

## “三抓实”推进“三发展” 凝聚高质量党建合力

科学导报 今年以来,临猗现代农业产业示范区坚持把党建引领作为推动高质量发展的“红色引擎”,通过“三抓实”推进“三发展”,切实加强党的政治建设,强化招商引资、项目建设力度,推动营商环境全面优化,全面推动了示范区高质量发展。

抓实理论学习,提升发展战斗力。示范区紧盯党中央、省委、市委安排部署的目标任务抓理论学习,注重学习成效,定期督导检查,不断探索理论学习的好方法、好形式,并根据示范区的实际工作,学习农业、招商、专项债等相关方面政策、理论,提高业务素质。深化“四每”学习,每天安排学习任务,每周列出学习清单,每月深入开展集中大学习,每人结合工作实际及当月学习重点,有侧重地做好笔记,注重梳理学习成果,切实强化理论武装。认真开展专题研讨,党员领导干部带头讲专题党课。同时,建立相关体制,以

加强统筹协调、做好服务保障,开好专题组织生活会、主题党日等,建立常态化、长效化制度机制,及时通报学习情况,以中心组学习带动广大党员干部学习,不断提高党员干部把握政治大局和方向的能力及水平。

抓实工作创新,引领发展创造力。示范区创新开展党建工作,采用“双培养、五融合”,使企业党建深入人心。“双培养”即“把企业骨干培养成党员、把党员骨干培养成企业管理人才”,“五融合”即“与企业生产经营相融合、与企业创新发展相融合、与企业文化相融合、与推进示范区战略发展相融合、与打造良好营商环境相融合”,通过党建引领企业产业发展跑出加速度。目前,园区新建企业全部开展了“双培养、五融合”党建工作。为进一步加强示范区非公有制企业党建工作,充分发挥非公企业党组织的战斗堡垒作用,示范区重点围绕园区企业山西黑牛机械

制造有限公司,打造了黑牛机械制造有限公司,以“党旗引领发展绿色和谐铸企魂”为党建品牌,实施“党建引领、支部牵头、党员发力、企业增效”模式,通过加强领导班子建设,加强党员队伍建设,建立健全各项制度、加强阵地建设、加强文化建设等措施,全力打造企业党建示范点。

抓实调查研究,凝聚发展向心力。示范区认真开展调查研究大走访,在实施“1+1+2N”常态化入企服务精准包联机制的基础上,领导干部切实下沉到分管领域的企业一线,开展解剖式调研。据介绍,示范区领导确定了“关于经济工作的要件与重点”“关于优化营商环境,加快食品加工产业健康发展”“发挥产业优势,推动物流园供应链协同发展”和“发挥示范优势,推动果品深加工产业基地发展”4个调研课题,围绕课题,示范区3名副主任分别带领相关部门工作人员深入企业一线,开展专题调研27

人次,现场研究解决问题10个,提出改进工作办法措施12条,形成详细的调研报告。随后,还将召开调研成果交流会,梳理调研成果转化运用清单,不断健全调研成果转化运用机制。同时,示范区开展了“百人进营商环境大走访”活动,通过实地走访和问卷调查,全面收集企业的反馈意见,帮助企业打通痛点、难点、堵点问题,为企业提供更精准、更高效的服务。走访中,工作人员得知园区企业运城嘉龙超市专用设备有限公司在融资方面遇到困难,通过积极对接、上门服务、多方协调,为企业提供三条融资路径,帮助企业找到最适合的融资产品和融资模式,为企业解决融资难题。企业负责人吕巧萍表示:“示范区管委会真把我们当成自己的家人,把我们的问题当成自己的问题去解决,不仅分析解答了融资问题,还提供了融资渠道,为企业的正常生产运营提供了坚实保障。”

刘记明